

# ПО ДАЛЬНЕМУ ВОСТОКУ.

Сахалинъ, Уссурійская область,  
Маньчжурія, Корея и Японія.

СВОРНИКЪ  
ОПИСАТЕЛЬНЫХЪ СТАТЕЙ  
для  
ДОМАШНЯГО и ШКОЛЬНОГО ЧТЕНИЯ.

Составилъ *В. Львовичъ*.

МОСКВА.  
Издание книгопродавца М. В. Клюкина.  
Моховая, д. Бенкendorфъ.  
1905.

А

Дозволено цензурою. Москва, 1 июня 1904 г.



2004127740

Типография Вильде, Малая Касловка, собственный домъ.

А

## Сахалинъ.

Что Сахалинъ островъ, это стало известнымъ не слишкомъ давно. Еще въ 1846 г. графъ Нессельроде, докладывая Государю Николаю Павловичу о результатахъ плаванія подпоручика Гаврилова, сообщалъ, что «Сахалинъ — полуостровъ, почему река Амуръ не имѣеть для Россіи никакого значенія». Лишь въ 1849 г. Г. Невельскій доказалъ, что Сахалинъ настоящій островъ и что проливъ между нимъ и берегомъ Сибири доступенъ для прохода большихъ судовъ, сидящихъ въ водѣ до 23 футъ. Это открытие Невельского, остававшееся долгое время неизвестнымъ для иностранцевъ, сослужило намъ въ свое время одну специальную службу. Подъ конецъ кримской кампаниіи соединенная англо-французская эскадра явилась въ Татарскій проливъ въ полной увѣренности, что она найдетъ тамъ и пустить ко дну наши военные суда. Но судовъ тамъ не оказалось: они какъ будто провалились сквозь воду. Между тѣмъ, по расчету непріятеля, они должны были находиться именно въ Татарскомъ проливѣ. Тамъ они и были, но только, воспользовавшись открытиемъ Невельского, прошли къ устью Амура, чего никакъ не могъ предполагать непріятель. Въ то время иностранцы были убѣждены, что никакого прохода въ эту реку не существуетъ и что Сахалинъ соединяется съ Сибирью перешейкомъ, или, по крайней мѣрѣ, песчаной косой, обнажающейся при отливѣ.

Сахалинъ имѣеть видъ толстой сучковатой дубинки, положенной прямо на меридіанъ, то-есть однимъ концомъ на сѣверъ, другимъ на югъ. Длина этой дубинки равняется 850 верстамъ, наибольшая толщина 183 в., а наименьшая 23. Во всю длину острова съ сѣвера на югъ сплошнымъ хребтомъ, а въ широкихъ мѣстахъ несколькими параллельными цѣпями, тянутся горы. Онъ, правда, не высоки, нигдѣ не достигаютъ предѣловъ вѣчнаго снѣга, но это не

мѣшаетъ имѣть огромное значение въ распределеніи растительности острова. Горы эти, можно сказать, раздѣляютъ двѣ разныя природы. По одну сторону, ближе къ Татарскому проливу, весь Сахалинъ покрытъ лѣсомъ, чо большей части хвойнымъ, и только въ долинахъ рѣкъ и на вершинахъ горъ—листевеннымъ; по другую сторону Сахалинского хребта, вдоль берега Охотского моря, почти во всю длину острова узкой полосой тянется голая, безлѣсная, настоящая полярная тундра со всеми ея непрятливыми особенностями.

Сахалинъ, стало быть, въ отношеніи природы, въ противность всему тому, что намъ известно въ географіи, раздѣляется не на сѣверный и южный, какъ этого слѣдовало бы ожидать, такъ какъ онъ вытянутъ съ сѣвера на югъ, а на восточный и западный. Сахалинскую дубинку, во всю ея длину, можно расщепить на двѣ половины, различная по своему виду: одна какъ бы выстругана изъ тундры, другая—изъ куска лѣсной области Сибири. Расположеніе горъ острова и особенности теченій Охотского моря объясняютъ намъ происхожденіе этой удивительной географической несообразности въ природѣ Сахалина.

Охотское море, волны которого моютъ скалы восточного берега острова, по своимъ свойствамъ нѣтъ существеннымъ не отличается отъ Ледовитаго океана. До половины лѣта здѣсь плаваютъ огромныя ледяныя поля, приносимыя сѣвернымъ холоднымъ теченіемъ. Даже животное населеніе Охотского моря можетъ засвидѣтельствовать путешественнику, что вода здѣсь не теплѣе, чѣмъ въ полярныхъ моряхъ. Иначе тутъ не стали бы жить полярные моллюски, миріадами плавающіе по поверхности, киты, бѣлухи и полярныя птицы, несмѣтными стадами гнѣздащіяся на такъ называемыхъ «птичихъ горахъ». Такимъ образомъ, подъ восточнымъ бокомъ Сахалина, по крайней мѣрѣ, до половины лѣта находится ледникъ. Понятно, что климатъ на побережье Охотского моря не можетъ быть теплымъ, почему и природа носить характеръ тундры. Между тѣмъ западный берегъ острова отъ влиянія охотскихъ льдовъ ограждается стѣнной горъ. Уже по одной этой причинѣ побережье Татарского пролива на Сахалинѣ находится въ лучшихъ условіяхъ, нежели восточная половина острова.

Если мы прибавимъ, что въ Татарскій проливъ съ юга врывается теплое японское теченіе, называемое Куро-Сиво, то станетъ понятнымъ, почему климатъ по этому побережью значительно теплѣе и природа оживленѣѣ, нежели по восточной сторону горъ.

Извѣстно, что въ Сибири даже близъ Восточнаго океана климатъ континентальный, т. е. отличается сурою зимой и довольно жаркимъ лѣтомъ. Такъ какъ Сахалинъ составляетъ какъ-бы кусокъ Восточной Сибири, отрѣзанный моремъ и лежащий очень недалеко отъ

материка, не удивительно, что и на островѣ климатъ точно такъ же носить континентальный характеръ.

Съ другой стороны, не остается безъ некотораго вліянія и съѣдство моря. Въ результатѣ получается очень не приятное для Сахалина стеченіе обстоятельствъ. Климатъ его отличается суровой, чисто континентальной, зимой и холоднымъ лѣтомъ приморскихъ странъ. Хотя сѣверный конецъ острова приходится, приблизительно, изъ одной широты съ Симбирскомъ, но зимы въ этой части Сахалина по суровости не уступаютъ зимамъ устья р. Печоры, лежащаго выше полярного круга. Морозы ниже точекъ замерзанія ртути здѣсь обыкновенное явленіе, а лѣто не теплѣе, нежели на Соловецкихъ островахъ и въ Бѣломъ озерѣ. Въ средней части острова, на широтѣ Саратова или Воронежа, лѣто настолько холодно, что еще въ юнѣ случаются морозныя ночи, и до самой осени на глубинѣ 2—3 аршинъ почва остается промерзшей.



Портъ Александровскій зимой.

Даже въ южномъ концѣ Сахалина, на одной широтѣ съ Астраханью, средняя температура зимы такая же, какъ въ Олонецкой губерніи; лѣто не теплѣе лѣта Архангельска.

Сосѣдство морей оказывается также въ необычайной влажности воздуха. По количеству ненастныхъ дней, Сахалинъ занимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ въ Россіи. Зимой идетъ снѣгъ, а лѣтомъ дождь; идти дождя—непроглядный туманъ окутываетъ и островъ, и море. Совершенно ясные дни составляютъ рѣдкое исключение, а вполнѣ